2012届港澳台联考物理测试试题13
说明：1，测试时间：2011年12月16日下午

      2，具体时间为两个小时，试卷满分150分
      3，请按要求作答，注意书写格式与规范
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1， 单项选择题，本大题共15小题，每小题5分，共计75分，本大题所有选项均为单项选择，请把每题正确的答案序号填写在上面的表格内。
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1．如图所示，AB和CD是两条光滑斜槽，它们各自的两端分别位于半径为R和r的两个相切的竖直圆上，并且斜槽都通过切点P.设有一个重物先后沿斜槽从静止出发，从A滑到B和从C滑到D，所用的时间分别等于t1和t2，则t1和t2之比为

A．2∶1 

B．1∶1

C.eq \r(3)∶1                   

D．1∶eq \r(3)
2．如图，一长为[image: image1.wmf]L

的轻杆一端固定在光滑铰链上，另一端固定一质量为[image: image2.wmf]m

的小球。一水平向右的拉力作用于杆的中点，使杆以角速度[image: image3.wmf]w

匀速转动，当杆与水平方向成60°时，拉力的功率为
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3.如图所示，将小球[image: image8.wmf]a

从地面以初速度[image: image9.wmf]v

。竖直上抛的同时，将另一相同质量的小球[image: image10.wmf]b

从距地面[image: image11.wmf]h

处由静止释放，两球恰在[image: image12.wmf]2

h

处相遇（不计空气阻力）。则

A.两球同时落地 

B.相遇时两球速度大小相等 

C.从开始运动到相遇，球[image: image13.wmf]a

动能的减少量等于球[image: image14.wmf]b

动能的增加量

D.相遇后的任意时刻，重力对球[image: image15.wmf]a

做功功率和对球[image: image16.wmf]b

做功功率相等

4. 如图，足够长的U型光滑金属导轨平面与水平面成
[image: image17.wmf]q

角（0＜
[image: image18.wmf]q

＜90°),其中MN平行且间距为L，导轨平面与磁感应强度为B的匀强磁场垂直，导轨电阻不计。金属棒
[image: image19.wmf]ab

由静止开始沿导轨下滑，并与两导轨始终保持垂直且良好接触，
[image: image20.wmf]ab

棒接入电路的电阻为R，当流过
[image: image21.wmf]ab

棒某一横截面的电量为q时，它的速度大小为
[image: image22.wmf]v

，则金属棒
[image: image23.wmf]ab

在这一过程中

[image: image43.png]


A.平滑位移大小为
[image: image24.wmf]qR
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B. F运动的平均速度大小为
[image: image25.wmf]1
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C.产生的焦尔热为
[image: image26.wmf]qBL

n


D.受到的最大安培力大小为
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5.如图，EOF和
[image: image28.wmf]EOF

¢¢¢

为空间一匀强磁场[image: image29.png]b2 2R (ZXXK.COM)




的边界，其中EO∥
[image: image30.wmf]EO

¢¢

，FO∥
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，且EO⊥OF；
[image: image32.wmf]OO

¢

为∠EOF的角平分线，
[image: image33.wmf]OO

¢

间的距离为l；磁场方向垂直于纸面向里。一边长为l的正方形导线框沿
[image: image34.wmf]OO

¢

方向匀速通过磁场，t=0时刻恰好位于图示位置。规定导线框中感应电流沿逆时针方向时为正，则感应电流i与实践t的关系图线可能正确的是  

[image: image45.png]



6,我国“嫦娥一号”探月卫星发射后，先在“24小时轨道”上绕地球运行(即绕地球一圈需要24小时)；然后，经过两次变轨依次到达“48小时轨道”和“72小时轨道”；最后奔向月球。如果按圆形轨道计算，并忽略卫星质量的变化，则在每次变轨完成后与变轨前相比，  

A．卫星动能增大，引力势能减小
B．卫星动能增大，引力势能增大   

C．卫星动能减小，引力势能减小
D．卫星动能减小，引力势能增大
[image: image46.png]


7,．如图所示，带正电的粒子以一定的初速度v0沿中线进入水平放置的平行金属板内，恰好沿下板的边缘飞出，已知板长为L，板间的电压为U，带电粒子所带电荷量为q，粒子通过平行金属板的时间为t，不计粒子的重力，则 

A．粒子在后eq \f(t,2)时间内，电场力对粒子做的功为eq \f(3qU,8)
B．粒子在前eq \f(t,2)时间内，电场力对粒子做的功为eq \f(qU,4)
C．粒子在竖直方向的前eq \f(d,4)和后eq \f(d,4)位移内，电场力做的功之比为1∶2

D．粒子在竖直方向的前eq \f(d,4)和后eq \f(d,4)位移内，电场力的冲量之比为1∶1

[image: image47.png]~Q| &




8．如图所示，竖直放置的两个平行金属板间有匀强电场，在两板之间等高处有两个质量相同的带电小球，P小球从紧靠左极板处由静止开始释放，Q小球从两板正中央由静止开始释放，两小球最后都能打在右极板上的同一点．则从开始释放到打到右极板的过程中

A．它们的运行时间tP＞tQ
B．它们的动能增加量之比ΔEkP∶ΔEkQ＝4∶1
C．它们的电荷量之比qP∶qQ＝2∶1
D．它们的电势能减少量之比ΔEP∶ΔEQ＝2∶1
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9．如图所示，在第Ⅱ象限内有水平向右的匀强电场，电场强度为E，在第Ⅰ、Ⅳ象限内分别存在如图所示的匀强磁场，磁感应强度大小相等．有一个带电粒子以垂直于x轴的初速度v0从x轴上的P点进入匀强电场中，并且恰好与y轴的正方向成45°角进入磁场，又恰好垂直进入第Ⅳ象限的磁场．已知OP之间的距离为d，则带电粒子在磁场中第二次经过x轴时，在电场和磁场中运动的总时间为、
A．eq \f(7πd,2v0)

B．eq \f(d,v0)(2＋5π)

[image: image49.png]


C．eq \f(d,v0)(2＋eq \f(3π,2))

D．eq \f(d,v0)(2＋eq \f(7π,2))

10.如图是“神舟”系列航天飞船返回舱返回地 面的示意图，假定其过程可简化为：打开降落伞一段时间 后，整个装置匀速下降，为确保安全着陆，需点燃返回舱的缓冲火箭，在火箭喷气过程中返回舱做减速直线运动，则

A.火箭开始喷气瞬间伞绳对返回舱的拉力变小

B.返回舱在喷气过程中减速的住要原因是空气阻力

C返回舱在喷气过程中所受合外力可能做正功

D.返回舱在喷气过程中处于失重状态
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11，两个可视为质点的小球a和b，用质量可忽略的刚性细杆相连放置在一个光滑的半球面内，如图所示．已知小球a和b的质量之比为 eq \r(3)，细杆长度是球面半径的 eq \r(2) 倍．两球处于平衡状态时，细杆与水平面的夹角θ是
A．45°　　　
B．30°　　　
C．22.5°　　　
D．15°

[image: image51.png]ki



12,如图所示，悬挂在O点的一根不可伸长的绝缘细线下端挂有一个带电荷量不变的小球A．在两次实验中，均缓慢移动另一带同种电荷的小球B．当B到达悬点O的正下方并与A在同一水平线上，A处于受力平衡时，悬线偏离竖直方向的角度为θ．若两次实验中B的电荷量分别为q1和q2，θ分别为30°和45°，则eq \f(q2,q1)为
A．2　　　　
B．3　　　　
C．3eq \r(3)　　　　
D． 2eq \r(3)
[image: image52.jpg]


13,如图所示，两个垂直于纸面的匀强磁场方向相反，磁感应强度的大小均为B，磁场区域的宽度均为a．一正三角形(高为a)导线框ACD从图示位置沿图示方向匀速穿过两磁场区域．以逆时针方向为电流的正方向，则图中能正确表示感应电流i与线框移动的距离x之间的关系的图象是

[image: image53.bmp]
14,质量为M的均匀木块静止在光滑的水平面上，木块左右两侧各有一位拿着完全相同的步枪和子弹的射击手．首先左侧的射击手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d1，然后右侧的射击手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d2，如图所示．设子弹均未射穿木块，且两子弹与木块之间的作用力大小均相同．当两颗子弹均相对木块静止时，下列说法正确的是

[image: image54.png]


A．最终木块静止，d1<d2
B．最终木块向右运动，d1<d2
C．最终木块静止，d1＝d2
D．最终木块静止，d1>d2
15．如图所示，在水平桌面上叠放着质量均为M的A、B两块木板，在木板A的上面放着一个质量为m的物块C，木板和物块均处于静止状态．A、B、C之间以及B与地面之间的动摩擦因数都为μ．若用水平恒力F向右拉动木板A，使之从C、B之间抽出来，已知重力加速度为g，则拉力F的大小应该满足的条件是(已知最大静摩擦力的大小等于滑动摩擦力)

[image: image55.jpg]


A．F＞μ(2m＋M)g　　　　　
B．F＞2μ(m＋M)g
C．F＞μ(m＋2M)g 
D．F＞2μmg
二，解答题，本大题共5个小题，每小题满分15分，共计75分，解答每题时应写出必要的文字说明，方程式和推演步骤，直接写出结果的不得分。
16, (本题满分15分)
如图所示，长为L、内壁光滑的直管与水平地面成30°角固定放置。将一质量为m的小球固定在管底，用一轻质光滑细线将小球与质量为M=km的小物块相连，小物块悬挂于管口。现将小球释放，一段时间后，小物块落地静止不动，小球继续向上运动，通过管口的转向装置后做平抛运动，小球在转向过程中速率不变。(重力加速度为g)

[image: image56.png]


(1)求小物块下落过程中的加速度大小；

(2)求小球从管口抛出时的速度大小；

(3)试证明小球平抛运动的水平位移总小于[image: image35.wmf]2

2

L


17, (本题满分15分)
如图甲所示，在水平面上固定有长为L=2m、宽为d=1m的金属“U”型轨导，在“U”型导轨右侧l=0.5m范围内存在垂直纸面向里的匀强磁场，且磁感应强度随时间变化规律如图乙所示。在t=0时刻，质量为m=0.1kg的导体棒以v0=1m/s的初速度从导轨的左端开始向右运动，导体棒与导轨之间的动摩擦因数为μ=0.1，导轨与导体棒单位长度的电阻均为
[image: image36.wmf]m
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，不计导体棒与导轨之间的接触电阻及地球磁场的影响（取
[image: image37.wmf]2
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）。

（1）通过计算分析4s内导体棒的运动情况；

（2）计算4s内回路中电流的大小，并判断电流方向；

（3）计算4s内回路产生的焦耳热。

[image: image57.png]5 < S





18, (本题满分15分)
倾角为θ的斜面上只有AB段粗糙，动摩擦因数为μ=2tanθ,其余部分光滑，AB段长为2L，有N个相同的小木块（每个小木块视为质点）沿斜面靠在一起，但不粘接，总长为L,每一个小木块的质量均为m，将它们由静止释[image: image38.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




放，释放时下端距A为2L，求：

（1）从第1个木块到第N个木块通过A点的过程中，第k个木块的最大速度？

（2）木块在斜面上滑动的过程中，第k-1个木块和第k+1个木块对第k个木块做的总功？

（3）第k个木块通过B点的速度？（题中1<k<N）
[image: image58.jpg]



19．(本题满分15分)
如图所示，在以坐标原点O为圆心、半径为R的半圆形区域内，有相互垂直的匀强电场和匀强磁场，磁感应强度为B，磁场方向垂直于xOy平面向里。一带正电的粒子（不计重力）从O点沿y轴正方向以某一速度射入，带电粒子恰好做匀速直线运动，经t0时间从P点射出。

（1）求电场强度的大小和方向。

（2）若仅撤去磁场，带电粒子仍从O点以相同的速度射入，经[image: image39.wmf]0

2

t

时间恰从半圆形区域的边界射出。求粒子运动加速度的大小。

[image: image59.jpg]


（3）若仅撤去电场，带电粒子仍从O点射入，且速度为原来的4倍，求粒子在磁场中运动的时间。

20, (本题满分15分)
如图所示，虚线右侧为一有界的匀强磁场区域，现有一匝数为n、总电阻为R的边长分别为L和2L的闭合矩形线框abcd，其线框平面与磁场垂直，cd边刚好在磁场外(与虚线几乎重合)．在t＝0时刻磁场开始均匀减小，磁感应强度B随时间t的变化关系为B＝B0－kt．

(1)试求处于静止状态的线框在t＝0时刻其ad边受到的安培力的大小和方向．

[image: image60.png]


(2)假设在t1＝eq \f(B0,2k)时刻，线框在如图所示的位置且具有向左的速度v，此时回路中产生的感应电动势为多大？

(3)在第(2)问的情况下，回路中的电功率是多大？
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